

Змей бояться – в лес не ходить

Источник: общественно-политическая газета «Березовский рабочий». – 2018. – №22 (10195), 18.04. – С. 12. Свидетельство о регистрации ПИ №ФС 11-1398 от 21.09.2007. Автор: Д.Н. Нуриев.

Отправляясь в лесной массив, помимо самой нашумевшей для нас опасности – лесных клещей, о которых мы имеем уже достаточно широкое представление, существует и еще одна. С уверенностью можно сказать, что тема этих обитателей дикой природы, встреча с которыми выпадает далеко не каждому, овеяна разного рода поверьями и предрассудками. Речь пойдет о змеях: вы узнаете, кого именно из мира ползучих и шипящих можно встретить в наших лесах, как вести себя при встрече с ними, и, главное, какие действия предпринимать, если вас укусили.

АЗБУКА ГЕРПЕТОЛОГА

Уроки об окружающем мире для многих остались далеко в прошлом, а то, чему там учили – наша повседневная жизнь. И если для сельского жителя представление о лесных обитателях важно почти так же, как для садовода агрономические знания, то уже у горожанина знания о змеях подпитаны информацией из художественных фильмов, вероятно, больше, нежели из передачи «В мире животных» и тем более личного опыта.

Не вдаваясь глубоко в герпетологию (науку о змеях), познакомимся с некоторыми представителями класса Рептилии. А начнем разговор с наиболее распространенной в наших краях змеи и единственной ядовитой – гадюке обыкновенной. Несмотря на наличие у нее яда, случаи летального исхода после ее укуса совсем не велики: больше страдают дети, пожилые и подверженные заболеваниям люди в связи с неспособностью организма «побороть» действие яда, а среди них зачастую из-за неправильного оказания первой медицинской помощи и несвоевременного обращения в медучреждение. Поэтому рассматривать гадюку, как злейшего врага натуралиста, вовсе не стоит.

Важно понимать, что отправляясь в лес, вы идете не к себе домой, так что думать о вреде этой змеи как минимум невежественно: нападает она как правило в целях самозащиты. Поэтому нужно быть внимательным: смотреть, куда вы встаете или тянете руку – так и змею не потревожите и много чего еще интересного сможете увидеть, когда проявите бдительность. Немаловажным будет и надеть плотную обувь: сапог или ботинок она вряд ли прокусит.



Гадюка обыкновенная

Гадюка обладает множеством отличительных черт, по которым ее можно распознать, хотя больше ее путают именно с ужом: в отличие от последнего, у гадюки нет желтых пятен на затылке, а глаза у нее с щелевидным зрачком (у ужа он круглый). Голова у гадюки слегка сплюснута, отделена от туловища небольшим шейным перехватом, длина тела с хвостом обычно не превышает 65 см. А вот окраска у нее может быть разной: чаще бывает черная с зигзагообразным рисунком на спине, реже – коричневая с таким же рисунком или вообще черная без рисунка. Таких полностью черных гадюк именуют меланистами – это особи с наиболее темной окраской по сравнению с другими особями этого же вида. Брюхо у гадюки серое или серовато-коричневое.



Гадюка-меланист

Второй змеей, которую мы можем встретить в лесу, является уж обыкновенный. Особенность окраски ужа – черное или близкое к черному цвету тело с желтыми пятнами на затылке. Брюхо светло-серое, с темной продольной полосой в центре. Среди ужей также могут встречаться меланисты. По сравнению с гадюкой уж длиннее (может вырастать больше метра) и стройнее нее, а голова имеет овальную форму. Уж не ядовит. При встрече с человеком предпочитает как правило спасаться бегством.



Уж обыкновенный

РЕДКОСТНЫЕ ТВАРИ

Как только порой не называют змей: и тварью ползучей, и иначе. Только вот смысл этих слов понимается не совсем верно: происходит ведь оно от слова «Творец». Хотя не удивительно, что человек пытается называть змею с неким оскорблением. Не причина ли этого в том, что безобидная зверюшка вселяет такой страх и трепет в человека, возмнившего себя апогеем эволюции?

Если гадюка или уж нам может без большого труда попасться на глаза, то другие виды, занесенные в Красную книгу Свердловской области и некоторых других субъектов Урала, мы встретим не часто. У медянки обыкновенной – от темно-серого до коричневого цвета окрас тела с расположенными вдоль спины 2–4 вытянутыми темными пятнами, иногда сливающимися в полосы. Через глаз проходит темная полоса. На затылке имеются объединяющиеся друг с другом два темных пятна. Длина тела достигает полуметра. Не ядовита.



Медянка обыкновенная

А этого представителя пресмыкающихся можно принять за змею, хотя она ею не является – это веретеница ломкая. На самом деле это ящерица, только без ног – ложноногая. Вырастает не больше полуметра в длину. Тело коричневого или бронзового цвета. Не ядовита. Название ее происходит от схожести формы тела с веретеном, а ломкая она от того, что, как и живородящая ящерица, умеет сбрасывать хвост.



Веретеница ломкая

Эти два вида, включенные в Красные книги, не только не представляют никакой опасности для человека, но и довольно редки в нашем регионе, их численность слабо изучена. Больше всего они страдают от разрушений их местообитаний людьми и прямого уничтожения, потому как жители принимают их за ядовитых. Боязнь их важно разрушить простым просвещением, дабы не допустить преднамеренной жестокости по отношению к ним. Более того, за уничтожение представителей Красной книги по закону предусмотрен штраф.

ДРУЗЬЯ НАШИ МЕНЬШИЕ

Стоит упомянуть и о пользе змей для человека: для большинства из них основной пищей являются земноводные, а также мышевидные грызуны, так любящие полакомиться сельскохозяйственными посевами, посадками леса и являющиеся распространителями различных болезней.

Для человека же даже ядовитые змеи не будут представлять опасность при должном соблюдении правил личной безопасности: при встрече с такой змеей следует без резких движений отойти от нее и разойтись с миром. Более близкий контакт же стоит оставить фотографам-натуралистам для того, чтобы любоваться этими прекрасными представителями фауны с яркой картинкой.

Встретить змей чаще всего можно в брачный период – с середины апреля по конец мая, когда они ведут более открытый образ жизни в поисках партнера. Вдобавок это время является периодом наибольшей активности клещей, а также повышенной природной пожарной опасности. Поэтому, если вы по-прежнему опасаетесь змей, то ограничьте свое пребывание в лесу на этот период, работы на приусадебном участке все равно не дадут заскучать, а так и себя обезопасите, и природу лишний раз сэкономите.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Сколько раз в произведениях кинематографа мы видели, как прославленный герой после укуса его змеей отсасывает яд из раны и накладывает жгут выше места укуса во избежание распространения этого самого яда по организму? И эти действия нами могут восприниматься, как должные. Правда в том, что такие действия не только не пойдут на пользу, но запросто усугубят ситуацию.

Что именно нужно предпринимать после укуса змеи, рассказал Михаил Киндрась, начальник амбулаторно-поликлинической службы Берёзовской Центральной городской больницы:

– Никакого накладывания жгутов, прижиганий раны и различных отсасываний яда делать ни в коем случае не следует. Необходимо сразу же придать укушенной конечности состояние покоя, приложить холод к месту укуса и принять максимально разрешенную дозировку любого антигистаминного средства (например, супрастина). Далее есть два варианта: самостоятельно прибыть в приемный покой хирургического отделения ЦГБ или же вызвать скорую медицинскую помощь. Далее уже врачами будут приниматься решения о госпитализации пациента, определении яда в Токсикологическом центре и медицинских манипуляциях.